

Huesca, mes	8 pesetas
Fuera	12
EXTRANJERO, AÑO	48

Cifras interesantes

Marruecos sanitario

El presente trabajo, de índole casi exclusivamente estadística, dará una idea, si no todo lo completa que sería de desear, por lo menos, aproximada.

Casi imposible es hacer un estudio acabado, porque existen algunas deficiencias de información oficiales. El caso no es solamente de España, porque en las de otros países colonizadores, frecuentemente encuentro trabajos que adolecen, a veces, de defectos similares. No es posible en las colonias alcanzar los perfeccionamientos metropolitanos.

España tiene en el Norte de África establecimientos sanitarios e higiénicos, personal afecto a los mismos y presupuestos de gastos. Se conocen algunas interesantísimas estadísticas de enfermos asistidos y curados.

El resumen principal numérico es así:

Hospitales civiles, etc., 26 establecimientos.

Personal civil sanitario, 32 médicos, etc.

Presupuesto anual sanitario, 337 mil 150 pesetas.

Hay otros muchos establecimientos higiénicos y sanitarios del Ejército, millares de funcionarios de Sanidad y sus correspondientes consignaciones. Quedan sin incluir los establecimientos y personal de carácter privado. Finalmente tampoco va en las cifras expresadas la benemérita organización de la Cruz Roja Española, que es, con toda justicia, modelo mundial.

Hospitales.—En todas las antiguas posesiones españolas del Norte de África, o sea, en Melilla, Alhucemas, Ceuta, Chafarinas y Peñón de Vélez de la Gomera, tenemos muy buenos Hospitales militares, consultorios y otros establecimientos complementarios de índole higiénica y sanitaria. Hay, por otra parte, establecimientos civiles. Además se cuenta con los de la benéfica Cruz Roja Española, que nada dejan tampoco que desear.

Tiene España en el territorio de la Zona del protectorado una serie de admirables instituciones de carácter oficial, que se resumen, en cifras, del modo siguiente:

- Hospitales civiles, 4.
- Enfermeras id., 2.
- Dispensarios id., 4.
- Consultorios id., 15.

Suman. . . 26.

Sin contar los establecimientos militares, hay dos Hospitales, uno civil y otro indígena, en «Tetuán». Además funciona en la ciudad, capital de la zona, un Dispensario.

En la ciudad y puerto de «Larache», existen además de un Dispensario dos Hospitales y un Dispensario similares a los de Tetuán.

En «Alcazarquivir» funciona una enfermería mixta, que viene a ser, prácticamente, un Hospital para españoles e indígenas. En «Arcila» hay otros dos establecimientos similares.

En Xauen, Tiata de Anyera y Tiata de Yebel Hebbi, o sea en los principales poblados de la «región central», hay tres consultorios médicos, uno para cada pueblo.

En la «región oriental» hay nueve consultorios establecidos, respectivamente, en Nador, Monte-Arruit, Zoco Aarba de Akerman, Tumlal Zayo, Yaaf el Beax, Sammar Kadur, Zoco el Had de Beni Sicar y Hassi-Berkan. Esta región de Oriente es la de Melilla.

En la «región occidental» o de La-

rache, tenemos otros cuatro consultorios de medicina y cirugía, en los poblados que se llaman Anamara, Zoco el Had de la Garbia, Iman el Tolba y Tzenin Sidi Hamani.

Hay, pues, repetimos, cuatro grandes Hospitales, dos enfermerías, cuatro Dispensarios y dieciséis consultorios o sea veintiséis establecimientos benéficos, de orden civil, para medicina y cirugía.

Además poseemos la organización sanitaria militar, que es numerosa en establecimientos y en personal de Sanidad.

Médicos, etc. Los diez establecimientos de Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Arcila, cuentan con seis médicos, dos de ellos directores jefes, diez practicantes, seis enfermeros, seis enfermeras y cuatro porteros del país; en junto 32 funcionarios sanitarios.

Desconozco el personal de religiosos y los médicos, etc., de los dieciséis establecimientos de las tres regiones, central, oriental y occidental. También desconozco los médicos particulares, los de la Cruz Roja, así como el restante personal no citado.

Gastos.—El presupuesto de la Zona dedica 155.150 pesetas anuales para remuneraciones del personal, correspondiendo 43.200 a las del personal de Hospitales; 26.400 al de las enfermerías indígenas; 25.200 a las de las enfermerías mixtas y 60.350 al de los Consultorios de los poblados del campo. Hay 182.000 pesetas al año para material y otros gastos sanitarios. El total general es de 337.150 pesetas.

No se incluyen los «gastos» de los establecimientos civiles no mencionados, Cruz Roja ni de los militares.

Sanidad militar.—Hay 206 médicos y personal de otras categorías sanitarias, 28 farmacéuticos y 66 veterinarios, más 1.065 individuos de tropa.

Además disponen de 401 caballos y mulos para los servicios.

A pesar de estos contingentes de hombres de ciencia y de sus auxiliares, creo que conviene enviar urgentemente centenares de médicos y de otros sanitarios e higienistas, más numerosos sacerdotes, religiosas y religiosos. Estos envíos tienen gran importancia y serán poderosísimos auxiliares de nuestra acción política y militar.

Deo volente me ocuparé de los enfermos.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

Del Retiro Obrero Obligatorio

ACTITUD DEL SEÑOR MATOS

MADRID 15 (1815)

(POR TELÉGRATO)

Al acto de toma de posesión del nuevo ministro del Trabajo don Leopoldo Matos, asistió en nombre del general Marvá el vocal del Instituto Nacional de Previsión don Rafael Saillas, llevando además la representación de todas las Cajas regionales colaboradoras de España.

Hizo uso de la palabra para elogiar la actuación del ministro dimisionario señor conde de Lizárraga respecto a la organización del régimen de Retiro Obrero Obligatorio.

El actual ministro señor Matos dedicó explícitas frases a la actitud sencilla y firme de su antecesor y prometió persistir en la misma labor.

De sociedad

Llegó de viaje el muy ilustre señor deán de esta Catedral, don Jacinto Peré.

— De su rápido viaje a Ayerbe regresó don Elías Montes, oficial de esta Administración de Correos.

— Saló para Cestona el muy ilustre señor don Miguel Ortiz.

— Ha salido para Biscarries la Banda municipal de esta ciudad con su director don Manuel Sariñena, a fin de amenizar las fiestas que se celebran en el referido pueblo.

Del Retiro Obrero

El teniente de alcalde don José Tormo, ha recibido, del Instituto Nacional de Previsión, una interesante carta, relacionada con la moción que aquél hubo de presentar en sesión del Ayuntamiento y fué aprobada unánimemente, por la Corporación municipal.

Dice así la carta:

Madrid, 6 de Agosto de 1921

Señor don José Tormo Bró.

Huesca.

Muy señor nuestro: Su atento escrito de 30 del mes próximo pasado, que revela en usted una sana orientación en el estudio de las cuestiones sociales, ha venido a confirmar y reforzar la convicción, de antiguo manifestada en la labor de este instituto, de que es necesario procurar con toda rapidez la mejora de la condición de los obreros cuando llegan al fin de su vida de trabajo.

A esta convicción responde la actuación social nuestra que va traduciendo en medidas de Gobierno tales como el régimen de Retiro Obligatorio, recientemente puesto en vigor, y que tan grandes beneficios ha de reportar, a nuestro entender, a las clases trabajadoras.

Es para nosotros un honor la coincidencia con usted al apreciar la insuficiencia de la pensión que se ha de constituir en el período que nosotros llamamos inicial. Por eso, en el preámbulo del Real decreto de 11 de Marzo de 1919 se dice que el citado régimen «comenzará por obligación de los patronos para llegar a la de los obreros cuando las circunstancias económicas lo consientan».

Esta afirmación del preámbulo queda confirmada y aclarada en los números 5 y 6 de la base primera de dicho Real decreto y en los artículos 22 y 23 del Reglamento general del Retiro Obrero, de los cuales tenemos el gusto de enviarle un ejemplar.

Es decir, que llegará un día en que—como usted precisa muy acertadamente—el trabajador asociará una parte de su esfuerzo a los del Estado y del patrono. Deseando que las nobilísimas iniciativas, de que tan brillantemente muestra nos ha dado, redunden en beneficio positivo de las clases humildes, por las que tiene usted tan generoso interés, nos es muy grato ofrecernos de usted atento seguro servidor q. d. s. m.,

Por el consejero delegado, A. L. de la Fuente.

TEATROS

En el Principal

“Adiós, juventud,” Esmeradamente interpretada por la compañía Mercedes Pardo-Manrique, la obra no llegó a satisfacer al público que, no obstante, aplaudió sin reservas la acertadísima labor de los actores.

Mercedes Pardo y Manrique, muy bien, como siempre.

El resto de la compañía, muy acertados en sus respectivos desempeños.

“Mi salvador,”

Enrique Paradas y Joaquín Jiménez han hecho tres actos de entretenidas escenas populares del Madrid castizo.

Los tipos, a excepción de Salvador (Manrique), un poco manoseados por los salinetos, llegan a destacar en el fondo siempre nueva y pintoresco de la obra.

Abundan los chistes de todas calidades y tonos, desde el subidito de color, permisible por lo ingenioso, hasta la ocurrencia inocente y bien traída, pasando por el astracán dificultoso complicado, que tienen éxito por la ausencia total de gracia.

El público rió sin reservas todos los chistes y todas las situaciones.

Manrique hizo un «Salvador» admirable, de precisión y naturalidad. Mercedes Pardo, tan acertada y maestra como siempre.

Barrajón, muy bien en el «Señor Eulogio» y los demás, dignos de las estruendosas ovaciones con que los obsequió el público que llenaba por completo el coliseo.

“Pipíola,”

Las huérfanas de Manrique reprataron ayer la hermosa comedia de los Alvarez Quintero «Pipíola».

Conocida es la obra por nuestro público y de obras celebradas sus escenas sentimentales y sus bien cincelados personajes.

Mercedes Pardo, deliciosa en «Pipíola», Conchita Castañeda muy en su lugar, fina y discreta.

Joaquín Puyol encarnó bien el «Leandro»; Manrique, perfecto como siempre, hizo un «don Félix» insuperable; Rafael Benítez un gracioso «tío Rómulo» y Luis G. Guerrero un «jesús» muy acertado y discreto.

La Compañía se despidió con la comedia quinteriana a que nos referimos, pudiendo contar como nueve francos éxitos sus nueve funciones en nuestro Principal coliseo.

ANGEL AL CIELO

Nuestros considerados amigos don Juan Bolea y Pilar Cañiz, atraviesan por la pena de haber perdido a su angelical niña María, que constituía la ventura del hogar.

Participantes del dolor que les aflige, hacemos sensible nuestro profundo pésame.

DEL MOMENTO

De la medicina y del modo de ser médico

Recibo una carta en la cual a vuelta de elogios desmesurados y lagoterías excesivas, pídeseme que explique en letras de molde los motivos de que el éxito profesional de los galenos no suele guardar relación con los méritos técnicos, dándose más de una vez y más de ciento el caso de que hombres muy expertos apenas saquen para mal comer y, en cambio, triunfen y se causen de almacenar dinero otros mucho menos doctos y eficaces en el manejo de la técnica.

La pregunta está tan sobrada de intención como erizada de peligros. No darla contestación tendría bastante de cobardía; darla con toda claridad, llevaría en sus entrañas el peligro de colocar patas arriba el tinglado de la profesión ¿qué hacer entonces?

Pues buscar alguien que conteste por nosotros con palabras sedimentadas y aclaradas por la acción de los siglos. Los escritores antiguos fueron muy aficionados a escribir arrastrando sentencias. Buscaban tanto adobrar al lector como delectarlo. En muchos párrafos de los libros de la época de Felipe III se contienen consideraciones acerca de la ciencia médica y del arte de los médicos. La clave está sólo en escoger autor.

Y nosotros optamos por Vicente Espinel, hombre de desordenada conducta, inventor de la décima, forma métrica que ha llevado su nombre; inventor de la quinta cuerda de la guitarra; gustador insaciable de las mieles de la vida, cautivo en Argel, maestro de Artes por Alcalá; y ante todo, sobre todo, hombre de talento firme. No fue un ablandabrevas y su nombre figura en lugar preeminente entre los creadores de la novela picaresca. Corrió mucho mundo sin estigma alguno de boqui-muelle y reflejó fielmente el sentido práctico de su tiempo.

Nadie podrá reprocharnos la elección por habilidoso. Pues bien: en su inimitable libro «Relaciones de la vida y aventuras del escudero Marcos de Obregón» dice así Espinel:

«Tienen obligación de ser dulces y afables, de semblante alegre y palabras amorosas: es bien que les digan algunos donaires y cuentecillos breves, con que los alegren; sean corteses, limpios y olorosos; acaricien (auto al enfermo, que parezca que solo aquella visita es la que les da cuidado; miren si tienen bien hecha la cama, con aseo y limpieza y hagan lo que el doctor Luis del Valle, que a todos juntamente con hacérles sacramentar, los alienta

con darles buenas esperanzas de salud».

He aquí la opinión de Espinel, que no tiene nada de pampirolada, y al mucho que meditar.

La gente mide de ordinario más que la suficiencia, el modo, las maneras del médico y aquí reside el secreto de por qué ciencia y clientela pueden no ir a la par.

Cuando el individuo enferma, su moral decae, su ánimo se apoca, siente necesidad de ternura, de consuelo. El médico no es un obrero que repara esta o la otra avería, encarna algo sobre todos los menesteres terapéuticos; entiende y mantiene la hoguera de la esperanza, con sólo su presencia; aún antes de haber recetado nada, alivia.

Cuanto mejor conozca el camino de las almas más y mejor triunfará. El médico ha de ser, pues, antes que nada humano, «de semblante alegre y palabras amorosas».

Está, por tanto, contestada la carta, firmada por «un lector» y no soy yo quien la contestó, sino aquel gran pícaro que a principios del siglo XVI creara la imperecedera figura de Marcos de Obregón.

DR. CESAR JUARROS.

(Prohibida la reproducción)

Sucesos

Incendio de un pajar

En la villa de Graus se declaró en las primeras horas del día 12 un incendio en un pajar, que no dejó que lamentar desgracias personales.

Las existencias perdidas se calculan valoradas en 1.500 pesetas, habiéndose quedado totalmente destruido el segundo piso de una casa, propiedad de Vicente Sotaniña.

Se ignoran las causas del siniestro, trabajando activamente el Juzgado para verificar las indagaciones correspondientes.

“La Tierra,” en Barbastro

Fiestas de San Hipólito

Han sido muy lucidos los festejos organizados por el barrio de San Hipólito.

La verbena en la plaza de la Tallada y el pasacalles fueron dos números simpáticos y alegres.

No podemos decir tanto respecto a la novillada, en la que actuaban como matadores Lagartito y Dominguín. Para no vernos en la necesidad imperiosa de decir algo, muy desagradable para todos, omitimos reseñar la fiesta. «Peor es menallo».

De sociedad

Se encuentran entre nosotros el director y redactor de LA TIERRA don Manuel Banzo Echenique y don Jesús Gascón de Gotor, a quienes hemos estrechado la mano.

Política

La formación del nuevo Gobierno—conocida aquí por un telegrama remitido por LA TIERRA—ha causado mala impresión, pues se advina cómo el Sr. Maura es un prisionero de algunos jefes de minoría que le impedirán gobernar con el criterio que urgentemente demandan las circunstancias y que es doctrinario en don Antonio.

A pesar de la gravedad presente, la farándula continúa su labor demoleadora, y la Némesis popular, abúlica y degenerada, dormita panza arriba...—Olipés.

Diputación de Huesca



EL SEÑOR

Don Silvestre Auseré Lain

Maestro nacional jubilado

Falleció el día 14, a las cuatro y media de la madrugada
A LOS 73 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Pilar, don Teodosio, doña Paula y don José; hijos políticos don Mariano Alegre y doña Carmen Soler; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Salvador (Catedral), por lo que quedarán profundamente reconocidos.

Huesca, 16 de Agosto de 1921.



LA NIÑA

María Bolea Cañiz

SUBIO A LA GLORIA
el día 14 del corriente
a los 18 meses de edad

Sus apenados padres don Juan Bolea y doña Pilar Cañiz; hermanos, abuelos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida con el cristiano consuelo de tener un ángel en el Cielo.

Huesca, 16 Agosto 1921.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

JURA DEL NUEVO GOBIERNO

El Consejo se ocupa del problema de Marruecos

Por noticias recibidas de Melilla se sabe que el general Navarro se encuentra prisionero de Abd-el-Krim.—El marqués de Cortina se encarga interinamente de la cartera de Hacienda.

COMENTARIO

MONTE-ARRUIT

He aquí una página tan limpia, tan clara, tan radiante, que ella sola, por su propio prestigio inmarcescible, habría de redimirnos, ante los ojos atónitos del mundo, de todo el afrentoso baldón de la derrota.

En medio de la vorágine catastrófica de una retirada, que la persecución flagela impía y que degenera en el alacado desorden de la fuga... surge, admirable, pasmoso, de sereno valor indomeñable, don Felipe Navarro y Ceballos Escalera.

La sola presencia del magnífico caudillo, sugestiva y animada, por que también la bravura se contagia... y es en el noble pecho varonil donde se estrella el incierto oleaje de la dispersión, bien así como el embate del mar contra la arista innoble de la roca.

Y comienza la inaudita retirada gloriosa, gloriosísima, de un puñado de hombres, famélicos y sedientos, por unas tierras inhóspitas y ardientes; bajo el látigo impasible de ese sol africano que sorbe las fontanas, reseca los cauces e incendia, en ho-

guera inextinta, el fatídico paisaje; a través de una nube preñada de enemigos, a quienes presta audacia el triunfo, que aun agusa su instinto sanguiinario.

Al fin, tras la jornada que erizó de mortales riesgos el odio del rifleño, se acogen todos al seguro-inseguro de Monte-Arruit...

Y allí Sagunto, Numancia, Gerona y Zaragoza...

¡Quién será osado de loar dignamente el gesto excelso!

Aun era menester que el implacable «fatum» de la tragedia clásica, condiera los pasos de los héroes al triste desengaño, de la traición bella-ca, feroza e inaudita y el triste cautiverio...

Pero, ¡qué importa! Escrita está, con la espada por pluma y por tinte-ro el corazón, la homérica epopeya...

Monte-Arruit salvó a Melilla, tornó a España el honor hecho girónes, e hizo sonar, al bélico clarín del Romancero, las inmortales gestas de la raza...

va celebrando una conferencia con el Rey que ha durado más de dos horas.

Aunque el señor La Cierva no quiso hacer manifestación alguna a los representantes de la Prensa, se sabe que el motivo de la entrevista con el Monarca ha sido para tratar de la situación de Marruecos.

Se le concede extraordinaria importancia a esta conferencia.

Consejos de ministros

Ayer, a las tres de la tarde, se reunieron en la Presidencia los ministros en Consejo.

Trataron con gran extensión del problema de Marruecos y como no quedó suficientemente discutido, se acordó que hoy se volviera a reunir para continuar la discusión.

Efectivamente, esta tarde, a las cinco y media, ha continuado la reunión ministerial suspendida ayer.

El señor Maura, a la entrada, ha dicho a los periodistas que el Consejo se ocuparía únicamente de la cuestión de Marruecos.

El marqués de Cortina ha manifestado que llevaba a la aprobación de sus compañeros los créditos para Marruecos aprobados por el Consejo de Estado y que ascienden a la suma de 140 millones de pesetas.

El ministro de la Gobernación ha saludado muy afectuosamente a los representantes de la Prensa recordándoles que comenzó su carrera en el periodismo.

El señor La Cierva ha dicho que las noticias que tenía de Melilla no acusaban variación alguna y que oficialmente nada sabía de que el general Navarro estuviera prisionero de Abd-el-Krim.

Estaba emocionado el ministro de la Guerra por la despedida que el pueblo de Madrid ha tributado al batallón del regimiento del Rey, que ha marchado hoy a Melilla.

En esta manifestación de simpatía y cariño han formado más de doce mil personas de todas las clases sociales.

Se ha mostrado orgulloso del ambiente patriótico que reina en España y ha dicho que el Gobierno estará siempre del lado del pueblo.

Había recibido un telegrama del Alto Comisario participándole que una columna ha hecho un paseo militar hasta Ismds, regresando sin novedad.

En el zoco de El Had se ha organizado otra columna para llevar agua y elementos al objeto de hacer un aljibe en Zieza. Los moros la han hostilizado ligeramente, siendo rechazados por nuestros soldados. Los rebeldes tuvieron que huir hacia la parte de Izcar.

El cañonero «Lauria» ha evitado que los moros se retirasen por la costa.

Otra columna ha protegido un convoy hasta la posición de Sidi-Samez.

Ha llegado a la plaza de Melilla el teniente médico señor Peña, que está herido de proyectil de granada de metralla en la cabeza.

Ha declarado este médico que en Monte-Arruit ha habido necesidad de hacer varias amputaciones a los heridos, entre ellos al teniente coronel señor Primo de Rivera, el cual falleció después de practicada la operación.

Para estas curas se empleó el material sanitario de que se disponía en la posición.

Estas declaraciones desmenten el rumor que aseguraba que no había asistencia facultativa en Monte-Arruit.

Los demás ministros no han dicho nada a los periodistas.

El Consejo ha terminado a las ocho de la noche. A la salida, el señor Maura ha anunciado a los periodistas que les sería facilitada una nota oficiosa del Consejo.

El señor Maestre ha manifestado que el Consejo había nombrado subsecretario de la Presidencia al señor Lequerica y que los demás altos

cargos se harían de acuerdo con el presidente y con los ministros respectivos.

El señor Franco Rodríguez ha dicho que se habían ocupado del problema de Marruecos y que, por no haber quedado terminada la discusión, se reunirá el Consejo nuevamente pasado mañana.

El Gobierno, ha añadido el ministro de Gracia y Justicia, ha sabido que el señor Cambó se encuentra camino de París y que regresará a España muy pronto.

El señor La Cierva ha dicho que seguirá la misma norma que su antecesor para facilitar las noticias oficiales a la Prensa.

Por otra parte, la disparidad de criterio con el señor La Cierva, cuyos proyectos de reconstitución calificó de fantásticos, hacen creer que no se avendrá a formar parte de un Gobierno que cuenta con dos ministros clervistas.

Los mauristas decían que su jefe convencerá al señor Cambó, caso de que éste opusiera algún reparo a la aceptación de la cartera de Hacienda.

De todas suertes, hasta que el señor Cambó regrese a Madrid es prematuro hacer comentarios, ya que ni el mismo Ventosa, su lugarteniente, sabe cómo opina el jefe del regionalismo.

Unanimidad en el Gobierno

Amigos íntimos de los ministros han asegurado que en los Consejos celebrados ayer y hoy hubo absoluta unanimidad en la manera de apreciar el problema de Marruecos, opinando todos en armonía con el ambiente nacional, que pide el castigo severo y duro de los culpables del revés sufrido en Melilla.

Respecto a las operaciones a realizar en la zona de Melilla nada sabe el Gobierno, porque depende de lo que proponga el Alto Comisario, al cual se le ha rogado que envíe rápidamente el plan de ofensiva y el tiempo en que debe comenzar ésta.

Desaparición de la censura

Parece ser que el Gobierno es partidario de que la nación conozca con toda clase de detalles lo que ocurre en Marruecos, para lo cual está dispuesto a levantar la previa censura que ahora se ejerce con bastante rigurosidad.

De confirmarse este rumor, saldrán rápidamente para Melilla varios periodistas para hacer información amplia y detallada de los sucesos ocurridos y de las operaciones que se van a llevar a cabo.

Una disposición de Guerra

El ministro de la Guerra señor La Cierva ha dispuesto que todos aquellos soldados o clases del ejército que tengan hermanos en Marruecos o que se les haya muerto sirvan en los Cuerpos de la Península.

Dice Franco Rodríguez

El ministro de Gracia y Justicia ha hecho algunas declaraciones a los periodistas que hacen información en su departamento.

Les ha manifestado que piensa resolver inmediatamente el régimen de prisioneros y el servicio que presta la sanidad en las cárceles y establecimientos dependientes de su ministerio.

Ha dicho que había dimitido el cargo de presidente de la Asociación de la Prensa por creerlo incompatible con el de ministro.

Sánchez Guerra en Palacio

El presidente del Congreso ha estado esta tarde en Palacio para despedirse del Rey porque se marcha mañana a San Sebastián en donde permanecerá hasta el día 17 de Septiembre.

Se cree que para esa fecha se abrirán las Cortes, según han anunciado los ministros en la nota oficiosa.

Una fiscal orden

El ministro de la Gobernación ha firmado una Real orden ordenando a los farmacéuticos que al ple de la

LA JURA EN PALACIO

NOTICIAS OFICIALES

Cambio de Gobierno

Al formarse el nuevo Gabinete, se han cursado los siguientes telegramas a este Gobierno civil:

Dimisionarios

Ministro de Gobernación al gobernador civil de la provincia de Huesca

Al cesar en este Ministerio, me complace dar a vuestra señoría muy rendidas gracias por cooperación prestada, reiterándole testimonio de mi consideración y afecto personal.—Gabino Bugallá.

El ministro de Fomento

Al cesar en este Ministerio tengo honor en saludarle, rogándole al propio tiempo saludé en mi nombre personal técnico y administrativo de los servicios dependientes de este ministerio, expresándole mi gratitud por la lealtad y celo con que me han secundado, lamentando yo que deberes ineludibles me obliguen a interrumpir la labor emprendida, aunque mi digno sucesor habrá de continuarla con todo entusiasmo, asistido de sus relevantes condiciones.—Juan de La Cierva.

El nuevo Gobierno

Ministro Gobernación

Acaba prestar juramento ante Su Majestad nuevo Gobierno, siendo constituido en la forma que vuestra señoría conoce por mi conducto.

Al participarlo a vuestra señoría me complace en saludarle, rogando encarecidamente dedique toda su atención al mantenimiento del orden público.—Conde de Coello.

El ministro de Gracia y Justicia

Al tomar posesión del cargo con cuyo nombramiento me ha honrado S. M., me complace en saludar a

vuestra señoría y al personal a sus órdenes.—Francos Rodríguez. Gobernador civil Huesca al conde de Coello

Le acuso recibo de su telegrama dando cuenta jura del nuevo Gobierno y de su toma de posesión de ese Ministerio. Felicito a vuestra señoría efusivamente por su designación para tan elevado cargo, en el que le deseo toda clase de aciertos, y al mismo tiempo pongo el mío a la disposición del Gobierno, presentando la dimisión del mismo. Le saluda efusivamente.—Muñoz Balsalobre.

MADRID 15 (23'15).

Consejo presidido por el Rey

Ayer, domingo, se celebró por la mañana en Palacio el acto de prestar juramento los nuevos ministros.

El Rey vestía uniforme de capitán general y estaba acompañado del marqués de la Torre y del jefe del cuartel militar general Miláns del Bosch.

El ministro saliente de Gracia y Justicia señor Wais, tomó juramento al señor Maura y éste lo hizo después a los demás ministros.

Estos vestían uniforme, excepto los señores Matos y conde de Coello de Portugal.

Después de la jura, los ministros se reunieron en Consejo, presidido por el Monarca.

A la salida dijo el señor Maura a los periodistas que el Rey había firmado un Decreto encargando interinamente de la cartera de Hacienda al ministro de Marina señor marqués de Cortina.

Los demás ministros, a la salida, no han hecho ninguna manifestación a los periodistas.

Cierva en Palacio

A las tres estuvo en Palacio el ministro de la Guerra señor La Cierva

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa facilitada a los periodistas dice que el Consejo de ministros en sus primeras deliberaciones ha versado sobre Marruecos, considerando su ínter como prenda importantísima para la independencia y tranquilidad de España.

Anuncia que la política seguida por el Alto Comisario, la continuará este Gobierno, dotando al Ejército de operaciones del material y personal que haga falta.

Continuará la resistencia y se intensificará la acción ofensiva para castigar como merece el revés gravísimo que hemos tenido en la zona de Melilla.

El Gobierno, que está en un todo compenetrado con el criterio del Alto Comisario, pondrá a su disposición cuanto pida, para que, contando con la confianza del pueblo, realice la acción que España entera desea y que es de duro castigo a los culpables de este descalabro.

Con ser perentorios los cuidados que exigen los problemas político y militar, el Gobierno no abandonará los asuntos económicos, uno de cuales, muy importante, está en vías de solución.

Acerca de ellos el Gobierno solicitará el apoyo de las Cortes cuando éstas se reúnan en Septiembre.

Dice la nota que el Alto Comisario, en cuanto se enteró de la formación de este Gabinete, puso a disposición del nuevo Gobierno su cargo, el que le ha sido ratificado, así como la confianza más limitada.

Una Real orden de Gobernación

El conde de Coello ha firmado una Real orden dirigida al ministro de Hacienda diciendo que vería con mucho gusto que a los empleados todos del Estado que tienen que incorporarse a filas se les acredite los haberes íntegros durante el tiempo que permanezcan en el servicio.

Esta Real orden del ministro de la Gobernación está siendo muy elogiada, asegurándose que el ministro de Hacienda la aceptará por ser de justicia y equidad.

Un artículo del «Diario Universal»

El órgano del conde de Romanones publica hoy un artículo dirigido al Gobierno, en el cual pide que se de los nombres y el número de españoles que están prisioneros de los moros y los que han resultado muertos y heridos en los últimos combates.

Dice el «Diario Universal» que España necesita saber a ciencia cierta las consecuencias del descalabro sufrido.

De interés para los estudiantes

El nuevo ministro de Instrucción Pública señor Silió ha publicado una Real orden disponiendo que todos los alumnos que sean llamados a filas y estén pendientes de aprobación para Septiembre de alguna asignatura, lo mismo que los que les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera, puedan ser examinados cuando lo soliciten sin más requisitos.

Palabras del Rey

Se sabe que en el Consejo celebrado en Palacio después de la jura

de los ministros el señor Maura hizo la presentación de los consejeros, mucho más detallada de aquéllos que por primera vez ocupan carteras.

El Monarca tuvo palabras de afecto para todos y expresó su confianza de que cumplirán con sus deberes y que desempeñarán sus cargos con gran celo y voluntad.

El señor Maura propuso al Rey que el ministro de Marina, marqués de Cortina, se encargara interinamente del despacho del ministerio de Hacienda, a lo que accedió el Monarca firmando el correspondiente decreto.

Extrañeza en los círculos políticos

En los círculos políticos, el nombramiento de ministro interino de Hacienda a favor del marqués de Cortina, ha causado gran extrañeza.

Se esperaba que el señor Maura se encargara de esta cartera hasta que el señor Cambó regrese del extranjero, pero motivos que se desconocen le han obligado a proponer al ministro de Marina para este cargo.

¿Aceptaré Cambó?

Continúa siendo un enigma el si aceptará o no la cartera de Hacienda el jefe de los regionalistas señor Cambó.

Sus amigos no quieren adelantar juicios ni opinar sobre el particular porque no creen prudente profetizar la actitud que su jefe adoptará.

Algunos aseguran que el señor Cambó aceptará la cartera porque, aun suponiendo que se opusiera, el Rey le convencería de que debía sacrificarse, como lo ha hecho el señor Maura.

recetas que despachen pongan el precio de coste para evitar que algunos desaprensivos hagan sucios negocios, explotando a los enfermos.

El general Navarro prisionero de Abd-el Krim?

Se reciben noticias de Melilla asegurando que el general Navarro se encuentra prisionero del cabecilla Abd-el-Krim, en Alhucemas.

Esta noticia no ha sido confirmada oficialmente, pero se cree que es cierta por haberla transmitido una persona de reconocido crédito y autoridad.

También asegura la noticia que los moros tratan muy bien al general español, colmándolo de atenciones.

Recogiendo cadáveres

Los heliografos de Zieza han dicho que los moros se dedican a recoger los cadáveres de los suyos que

quedaron en el campo durante las últimas operaciones.

Por ahora la tranquilidad en esa zona es casi absoluta.

Adquisición de material de guerra

Según comunican de Melilla, una nutrida Comisión de jefes y oficiales ha marchado con dirección a Gibraltar y otros puertos del Mediterráneo para adquirir material de guerra con destino a Marruecos.

Esta Comisión ha marchado por orden del Gobierno y con amplias facultades para adquirir cuanto convenga.

Accidente automovilista

En la avenida de la Plaza de Toros de Madrid ha chocado violentamente una motocicleta con un automóvil.

Han resultado cinco personas heridas.

Los conductores del automóvil y de la moto han sido detenidos.

El día en Zaragoza

Un sacerdote solicita ir a Marruecos. Otras noticias.

ZARAGOZA 15 (22'45)

Una instancia patriótica

En el Gobierno civil se ha recibido una instancia del cura párroco de Santa María de la villa de Añón pidiendo ir a Melilla para luchar en contra de los moros. Este sacerdote se llama don Juan Calvillo.

En esa instancia dice que, impresionado por los sucesos ocurridos en la zona de Melilla y dándose cuenta de la aflicción y peligro que corre España y los valientes que por ella están exponiendo su vida, cree un deber sacratísimo ir en defensa de esos hermanos para ayudarles y morir con ellos.

Ofrece sus servicios como sacerdote y como particular y declara que está ansioso de trasladarse en seguida a Marruecos para que se le designe un puesto en las avanzadas, sin reparar sitio ni peligro.

Ruega por fin al gobernador que curse la instancia rápidamente y que se interese por que el Gobierno atienda su súplica.

Este rasgo de tan benemérito sacerdote, está siendo muy elogiado.

Detenido por amenazas

La Guardia civil de Vera de Moncayo, comunica al Gobierno civil que ha sido detenido un individuo llamado Manuel Galindo por haber amenazado con un cuchillo a su convecino Narciso Pérez.

Marcha de tropas a Marruecos

Oficialmente nada se sabe de que tengan que salir más fuerzas de esta guarnición con dirección a Marruecos.

Se decía hoy, pero no ha sido confirmado el rumor, que mañana saldrían cien hombres de Administración militar con abundante material.

Se han recibido noticias de Tarragona dando cuenta de haber embarcado el batallón del regimiento de Gerona, que marchó de esta ciudad. Al muelle salió a despedir a los soldados de Zaragoza todo el pueblo, yendo a la cabeza las autoridades.

El entusiasmo se desbordó y los soldados dieron vivas a la Virgen del Pilar que fueron unánimemente contestados.

Los soldados del batallón de Gerona marchan muy animados y contentos.

El alcalde de Zaragoza señor Ballarín ha recibido un telegrama del teniente coronel que manda el batallón, señor Calderón, concebido en los siguientes términos:

Soldados del batallón del regimiento de Gerona al embarcar para Melilla saludan al pueblo de Zaragoza que tan generosa y patriótica despedida le tributó. ¡Viva Aragón!

La peregrinación a Lourdes

Reina gran entusiasmo por asistir a la peregrinación que en el mes de Septiembre marchará a Lourdes.

De muchos pueblos de Aragón se

reciben inscripciones, algunas de ellas en sentido patriótico, pues dicen que marcharán a Lourdes para impetrar del Cielo en bien de España.

Se calculan en varios cientos de personas que formarán la peregrinación.

Accidente ferroviario

El último sábado el expreso de Irún a Barcelona chocó en la estación de Iruzun con una máquina que se encontraba en la vía muerta.

Como el expreso entraba en agujas, la velocidad era muy pequeña, lo que evitó una gran catástrofe.

Los viajeros sufrieron el consiguiente susto, produciéndose algunas averías en el material.

El expreso ha legado esta mañana a Zaragoza.

En honor de Lapazarán

Se ha cerrado la suscripción abierta por varias entidades interesadas en la extinción de la langosta en honor del ingeniero agrónomo, jefe de la Sección Agronómica de Zaragoza, señor Lapazarán.

La cantidad recaudada, que asciende a la cifra de 11.160 pesetas, ha sido ingresada en la Caja de ahorro a nombre de María del Pilar y María de las Nieves Lapazarán, hijas del ingeniero aludido.

Las fiestas de barrio

Continúan celebrándose con gran brillantez las fiestas organizadas en los distintos barrios de esta ciudad.

Hoy han comenzado las del barrio de Santa Marta, viéndose muy animadas.

Muerto por un carro

Comunica el alcalde de Murillo de Gállego que el vecino de ese pueblo Paulino Martínez, que guiaba un carro, ha tenido la desgracia de caer ante la caballería, siendo arrollado y muriendo a consecuencia de las heridas recibidas.

El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver.

Por los soldados combatientes

PROXIMO FESTIVAL BENEFICO

Sabemos que se están haciendo gestiones en nuestra ciudad para la organización de un festival benéfico con objeto de recaudar fondos con destino a las tropas que luchan en Marruecos.

Se nos ha asegurado que las gestiones preliminares no pueden ser

más satisfactorias, habiendo prestado su concurso distinguidas señoras y animosos muchachos de la localidad.

Seguramente el festival consistirá en una función teatral, a cargo de un cuadro de aficionados y un número musical—quizá «La canción del soldado»—interpretado por los militares de esta guarnición.

Desde el primer momento aplaudimos tan felicísima idea y auguramos un éxito a los que se han impuesto el cometido de su desarrollo.

En cuanto tengamos más detalles los comunicaremos a nuestros lectores.

NECROLOGIA

En la madrugada del pasado domingo falleció cristianamente en esta ciudad el culto maestro nacional, jubilado, don Silvestre Auseré Lain. En sus varios años de profesorado dejó una labor en el cumplimiento de su misión, desempeñada siempre con esmerado celo e intachable probidad.

Tanto quienes de él recibieron instrucción, como los que fuimos sus amigos, guardamos recuerdos gratos de su caballerosidad y correcto trato.

Descanse en paz el finado y enviemos nuestro sentido pésame a sus afligidos hijos donña Pilar, don Teodosio, donña Paula, don José, hijos políticos y demás familia.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

RADIQUERO

Después del jaleo de los días de la siega y ya concluyéndose la trilla, recobra el pueblo su tranquilidad acostumbrada.

Las escasas tormentas apenas refrescaron el ambiente abrasador hasta ayer que el termómetro bajó considerablemente.

La trilla

Las faenas de la trilla y aventado de los palladas, están concluyendo ya.

Los resultados no son los que fueran de desear, ya que las lluvias tardías y últimos fríos impidieron que las cosechas fueran abundantes, como se preveía, dado el buen estado de los sembrados.

De sociedad

Han visitado este pueblo, siendo huéspedes de los señores de Ayerbe (don Benito), el mayordomo del Seminario Conciliar don Manuel Urbán y el alumno de la Escuela de Montes don José María Ayerbe, que el día 8 regresaron a Huesca y Biescas respectivamente.

Corresponsal.

Radiquero, 11 Agosto 1921.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

NOTAS MILITARES

Por Real orden circular de 13 del actual (D. O. núm. 179) se dispone que las clases e individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento puedan solicitar ser médicos, farmacéuticos y veterinarios auxiliares del Ejército, siempre que se hallen en posesión del título correspondiente, sin que este nombramiento implique renuncia de los beneficios que como individuos de cuota les concede la Ley, y estando sujetos a las vicisitudes que determina dicha Soberana disposición.

—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» núm. 179, fecha 14 del presente mes, se publica una circular con objeto de prever las res-

ponsabilidades en que la dirección de Aeronáutica pueda incurrir a consecuencia de accidentes ocurridos en vuelos o paisesos que no forman parte del personal volante de aviación.

—Han verificado su incorporación al Regimiento Infantería Valladolid núm. 74, los alféreces don José Ros y don Abelardo Quintana.

Servicio de la plaza para el día 16 de Agosto de 1921.

Jefe de día: comandante del Regimiento de Infantería Valladolid don Joaquín Gil.

Imaginería: otro de Artillería don Agustín Martínez.

Parada, vigilancia y visita de hospital, los Cuerpos de la guarnición.

Hospital y provisiones, Valladolid tercer capitán.

Paseo de enfermos del hospital, una clase de Artillería.

El coronel encargado del despacho, BATET.

Servicio del Regimiento de Valladolid para el día 16 de Agosto

Hospital y provisiones: capitán don Angel Pedreira.

Cuartel: capitán don Pedro Jareño.

Imaginería: capitán don Joaquín López.

Guardia de prevención: alférez don Andrés Muñoz.

Idem del cuartel de San Vicente: alférez don Pablo Ballesta.

Imaginerías: alféreces don Alfredo Navarro y don Julián Suárez.

Visita Hospital, Vigilancia y compra: teniente don Nicolás Lozano.

Imaginerías: alférez don Abelardo Quintana.

Servicio del Regimiento de Artillería para el día 16 de Agosto

Cuartel: capitán don Manuel Jiménez Alfaro.

Guardia: teniente don Juan Cubillo.

Imaginería, vigilancia, visita de Hospital y retén en Ramiro II: teniente don Enrique Vizcarri.

Oficial de día en el cuartel de Alfonso I: alférez don José Navarro.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 77; Corderos, 13; Ternascos, 20; Terneras, 4; Ovejas, 4; Vacas, 1.

Total kilos, 1.549'400.

ANIVERSARIO

Dos años han transcurrido desde el fallecimiento de la bondadosa señora doña Carmen Casayús Seral, esposa que fué del prestigioso comerciante de esta localidad don Mariano Campaña.

El unánime sentimiento del que todos sus relacionados hicieron clara manifestación el día de su muerte se renueva en la actual fecha, pues la malograda doña Carmen supo ganarse en vida de afectos que el tiempo difícilmente borra.

En su recuerdo elevamos una plegaria.

Venta o traspaso

Taller moderno de ebanistería montado con maquinaria moderna, con sus transmisiones completas y accesorios, que consta de las siguientes máquinas:

Sierra-cinta de hierro 0'80 volante.

Tupi barrón 0'45 mm.

Máquina universal 0'35 de cuchillas.

Máquina de grueso 0'40.

Un torno.

Motor 5 HP. corriente continua.

Ocho bancos ebanista.

Con grandes existencias de madera y material de tapicería.

Informes, plaza de Santo Domingo, 7, bajos.

Ama Se necesita para casa de los padres. Ramiro el Monje, 50.

Practicante de farmacia. Con buenas referencias dirigirse Farmacias Ríos Hermanos, Zaragoza.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Nuestras tropas rescatan en reñido combate la posición de Sidi-Hamaran

MADRID 16 (2'45)

DE BARCELONA

Una agresión extraña y un herido grave

En la madrugada del lunes, al regresar a su domicilio los hermanos Antonio y Francisco Esteve, fueron sorprendidos por tres individuos de mala catadura que los despojaron de sus ropas.

Como quisieran defenderse, los desconocidos les hicieron varios disparos de los que Antonio resultó gravísimamente herido.

Francisco, que resultó lleso, manifestó a la policía que uno de los agresores, en unión de otros varios individuos, le cachearon hace algunas noches en la Plaza de España, sin quitarle nada.

No han sido detenidos, pero se sabe a ciencia cierta que pertenecen al Sindicato Libre.

Dos detenciones de importancia

La policía ha detenido a dos individuos llamados Vicente Cervera y Francisco García García que suponía complicados en los últimos atentados sindicalistas.

Después de positivas indagaciones se ha venido en consecuencia de que dichos individuos habían tomado parte en diversos atentados sociales, entre ellos el del maquinista chauffeur de «La Publicidad».

Declararon los nombres de algunos cómplices a los cuales se busca activamente, confesando que formaban dos bandas terroristas, cada una compuesta por seis individuos.

A estas detenciones se da mucha importancia, por poseer los detenidos datos interesantes sobre la organización terrorista y creerse que no se opondrán a facilitarlos.

Por los soldados de Africa

En la última colecta realizada con destino a los soldados que combaten en Africa, se han recaudado 36 sacos de picadura de tabaco y un crecido número de paquetes de cigarrillos, además de un enorme cigarro habano de medio metro de longitud con una dedicatoria cariñosa para el general Berenguer.

Los estancos facilitaban el tabaco en grandes cantidades y, aprovechándose de esta circunstancia, se hicieron compras de importancia para la reventa. La policía detuvo a algunos revendedores, llegando a ocupar unos 40 kilos de tabaco que ha sumado a la colecta con destino a nuestros soldados.

Un cabo de Somatenes del barrio de San Gervasio ha abierto una nueva suscripción para mandar obsequios a nuestras tropas. Los vecinos de la barriada envían importantes donativos en metálico y en especies.

Hallazgo de un cadáver

En el kilómetro tercero de la carretera de Igualada a Barcelona ha sido encontrado un cadáver que no se ha podido identificar.

Por el aspecto de sus heridas se supone que se trata de un atropello de automóvil.

Después de violento combate nuestras tropas ocupan Sidi-Hamaran

PARTE OFICIAL

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido una comunicación del Alto Comisario, general Berenguer, en la que manifiesta que una columna formada por tropas de Regulares de Ceuta y del Tercio Extranjero, a cuyo frente iban el general Sanjurjo y el coronel Riquelme,

ocuparon la posición de Sidi-Hamaran, de gran importancia estratégica.

El comportamiento de nuestras tropas no pudo ser más heroico, especialmente en lo que se refiere a las del Tercio Extranjero, que, dando pruebas de una valentía admirable, estuvieron cerca de una hora luchando cuerpo a cuerpo con el enemigo.

Después de rudo combate en el que los jarqueños atacaron briosamente, se consiguió derrotarlos.

La retirada se efectuó en el más perfecto orden, siendo muy escasas las bajas que tenemos que lamentar.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Joaquín, padre de la Virgen; San Roque, y San Eleuterio, obispo.

San Mariano

Pasó la mayor parte de su vida en la soledad, no alimentándose más que de hierbas y frutas y sólo permitía ser visitado en algunas épocas del año. Un día le encontraron falta en una iglesia a donde solía acudir y lo encontraron muerto en el fondo de un barranco, de rodillas al pie de un árbol. Fué llevado al pueblo de Evan, territorio de Birrey, donde fué enterrado con magnificencia y desde donde obró muchos milagros.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

En la iglesia del Santo Hospital, a las nueve y cuarto, misa solemne con asistencia del ilustrísimo Cabildo, en cumplimiento de un voto hecho con motivo de peste. A las diez y media, la que dedica a San Roque su Cofradía, con sermón por don Pedro Segura.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde.

En San Lorenzo, a las siete de la tarde, solemnes Completas en honor del Patrono. A las siete y media de la mañana da principio la novena a San Roque con misa rezada y lectura.

En la Compañía. Promesa de votos

En la mañana de ayer tuvo lugar en la iglesia de la Compañía la ceremonia de la promesa de sus últimos votos solemnes hecha por el virtuoso Jesuita reverendo Padre Angel Calonge.

Dicho acto religioso consistió en misa rezada, en la que fué celebrante el dignísimo Padre Superior de dicha Residencia, reverendo Padre Miguel Aguilar; durante ella se hizo lectura espiritual, se cantaron por la Capilla de dicho templo inspirados motetes; al llegar a la Comunión y antes de recibirla, el referido Padre Calonge leyó su Promesa, recibiendo del celebrante a Jesús Sacramentado.

Fué apadrinado por los señores don Gregorio Franco y don Raimundo Vilas, quienes con otros numerosos fieles recibieron también la Sagrada Comunión.

El acto religioso terminó con solemne reserva.

Felicidades al Padre Calonge por el acto ayer realizado.

Sufragios

Las misas que se celebren en la iglesia de San Salvador (Catedral) el día 17 del actual, desde las seis y media a las ocho; en el Santo Cristo de los Milagros a las ocho y media, y a las nueve en el Oratorio de San Lorenzo, así como la Hora Santa de este día en la iglesia de la Compañía, serán aplicadas en sufragio del alma de don Valentín Plana Mur (q. e. d.), hace dos años fallecido.

ZOTAL

EL MEJOR DESINFECTANTE PARA HIGIENE, GANADERIA Y PLANTAS

Venta: Farmacias y Droguerías.

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelenes

BAUTISTA APARICI y Compañía

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros Introdutores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.



REMEDIO PARA SER MADRES

(SISTEMA NORTEAMERICANO)

Yo estaba muy mala: Si andaba mucho me cansaba, si comía con exceso me hacía daño. Tenía miles de dolores. Ochenta y nueve doctores me visitaron sin acertar mi mal.

Ya me iban a sacar un riñón y el bazo para curarme de ciertos males femeninos, cuando una amiga me habló del compuesto vegetal... SELLOS CANDEALES. Tomé cuatrocientas cajas y a los pocos días tuve una niña que se llama Figlia Selly Candela.

Desde entonces millones de mujeres en América deben la salud y la felicidad de ser madres a los milagrosos polvos de los SELLOS CANDEALES.

En España suceden las cosas de otra manera.

Todas esas desgraciadas mujeres que padecen tantos dolores, si vinieran aquí se curarían con la primera caja de SELLOS CANDEALES y casi todas serían madres de los nueve meses en adelante.

Escribid a FIGLIA SELLY CANDELA.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Principales operaciones.—Cuentas corrientes abonando Interés 2 por 100

Imposiciones...	A 3 meses, se abona	2 1/2 % anual.
	A 6	3 %
	A un año	3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones al 3 por 100 anual desde 1 peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros en cualquiera de sus Sucursales o Agencias establecidas en varias localidades de la Región.

Horas de Caja: De nueve y media a una, y de cuatro a cinco de la tarde

Legión Extranjera

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª)

Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

LIQUIDACION!

YA SE HA TRASLADADO EL

Comercio de Tejidos y Confecciones

— DE —

FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA OS CONVENCERA

Se vende tren de trilla RUS-
TON con locomóvil. Todo en perfecto estado. Rendimiento medio, 125 cahíces en diez horas.

Informarán Hijos de Lorenzo Coll. Maquinaria agrícola. Huesca.

Aguas de Belascoain

BELASCOAIN (Navarra), es un sitio delicioso de verano; tanto para las personas que gozan de salud como para reumáticos y atacados por cólicos nefríticos y para los que padecen de diabetes. Balneario situado a veinte kilómetros de Pamplona con servicio doble de auto diariamente. Oficinas en el paseo de Sarasate, 21, Pamplona.

Leñas

De limpia de carrascal, existencia de tercenaes hechos.

Tejas

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita. Estación de Plasencia (Huesca).

Se vende una aventadora

Ciudad núm. 5, con malacate; para detalles y tratar dirigirse a León Bravo, de Peralta de Alcofea. Precio 700 pesetas.

Oficial confitero

Se necesita en la fábrica de dulces de Pascual Tricas, Coso bajo, 83, Huesca.

MARBODAN y REZOLA

LOGRONO



Pidease catálogo gratis.

ESTA CASA CONS
TRUYE LAS MEJORES
PRENSAS Y MATERIAL
PARA LA ELABORA
CIÓN DE VINOS. NU
MERO SAS INSTALA
CIÓNRS REALIZADAS.



¿Precisa V. un motor eléctrico. Grupo motor, Bomba para elevación de agua, Material eléctrico en general, o desea instalar una Central eléctrica?

ESTUDIOS DE PROYECTOS PARA CENTRALES ELECTRICAS

No deje de pedir precios a la casa

A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.

Oficina de Zaragoza

Coso núm. 104. Apartado de Correos 116

Aprovechar la ocasión

Se vende un carro con pocos días de uso, propio para marchante o gorrinero, de una caballería buena o dos pequeñas y dos máquinas de porgar, seminuevas, de la mejor marca; se dará todo en buenas condiciones. Las porgadoras se venden por imposibilidad de atenderlas su dueño y el carro por haber adquirido otro mayor.

Para ver y tratar las seleccionadoras dirigirse a la calle de San Martín, números 25 y 27, de esta capital, y para el carro a Siétamo, Ramón Rais.

También darán razón en esta Administración.



Pérdida de un par de gemelos prismáticos de campo en el Saso de Loreto durante la fiesta aviatoria de ayer.

Se ruega la devolución y se gratificará en la Fábrica de Gorrás Valle.

Aguas de Belascoain

Las aguas de Belascoain (Navarra), producen inmejorables efectos a los gotosos, reumáticos, crónicos y litásicos, siendo eficacísimas para los diabéticos. Balneario con hospedaje al alcance de todas las fortunas. Pídanse más informes a las oficinas situadas en el Paseo de Sarasate, 21, entresuelo, Pamplona.

Dos machos Uno de seis años y otro de cuatro, se VENDEN en el Castillo de Algás

Dirigirse al propietario don Pascual Otal.

La Cerámica Oscense (S. A.)

pone a la disposición del público en su tejería:

Ladrillo y matracos, a trece pesetas ciento; ladrillo especial para tabique, 14 pesetas ciento; teja, 15 pesetas ciento; ladrillea recia, 9,50 pesetas ciento.

Advertiendo que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes.

Dirigir los pedidos al Coso Bajo, 42 y 44.

Carrero Dentista Huesca

PATRICIO ABBAD

ABOGADO AGENTE DE NEGOCIOS HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral. HUESCA

SUSTITUCIONES PARA AFRICA

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición del interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

1000 la garantía en 1

Representante para esta provincia:

D. José Sender. Mercado, 12, pral.

Durante las fiestas de San Lorenzo visitad las exposiciones de artículos de fantasía y bombones que presenta

LA SUIZA

Inmenso surtido en postres de todas clases. HELADOS: MANTECADO DE PIÑA Y PLATANO Coso Alto, números 17 y 19 Teléfono 218

ZOTAL

EL MEJOR DESINFECTANTE PARA HIGIENE, GANADERIA Y PLANTAS

Venta: Farmacias y Droguerías.